
План-конспект урока по теме:
«Банковская система».

Перечень вопросов, рассматриваемых в теме:
· банки;
· банковская система;
· финансовые институты;
· вклады.
Теоретический материал для самостоятельного изучения
Рациональные потребители чаще всего оплачивают свои расходы за счёт собственных доходов. Но иногда доходов не хватает для оплаты неотложных расходов. В таких случаях можно взять кредит (от лат. creditum – ccуда, долг). Тот, кто берет кредит, называется заёмщиком, а тот, кто его даёт, – кредитором. В современной экономике кредитором, в первую очередь, являются коммерческие банки. Откуда кредиторы берут деньги?
Банки – весьма древнее экономическое изобретение. Первые банки возникли на Древнем Востоке в VII-VI вв. до нашей эры. В Древней Греции храмы принимали деньги на хранение во время войн, поскольку воюющие стороны считали недопустимым грабить святилища.
Но эти средства у храмов можно было взять на время для своих целей за определённую плату. Так пересеклись интересы двух важнейших участников экономической деятельности – владельцев сбережений и предпринимателей, нуждающихся в деньгах для расширения торговли. А банки стали посредниками между ними.
Слово «банк» происходит от итальянского «banco» и означает «стол», «скамья». За столами, покрытыми зелёным сукном, работали менялы в средиземноморских городах. Менялы и стали называться банкирами с расширением круга осуществляемых операций. Если менял уличали в обмане, то могли и побить, а стол или лавку ломали. Отсюда и пошёл термин «банкротство» – «banco rotta» – сломанная лавка.
Современная банковская система двухуровневая: центральный банк – банк первого уровня, второй уровень – коммерческие банки.
Каждый день сотни тысяч людей посещают банки, снимают и кладут деньги на карту, открывают вклады и получают проценты, берут кредиты. В день банк осуществляет миллионы транзакций – по начислению процентов, оплате комиссий, переводов в другой банк.
Суть банковской системы в том, чтобы концентрировать свободные денежные ресурсы населения и организаций с целью последующего использования их для кредитования.
Основные функции центрального банка:
1. «Главный банк страны»:
· осуществляет кредитно-денежную политику;
· осуществляет эмиссию денег;
· регулирует денежное обращение.
2. «Банк банков»:
· выдает лицензии коммерческим банкам на совершение банковских операций;
· осуществляет общий контроль за деятельностью кредитно-финансовых учреждений;
· организует безналичные расчёты между коммерческими банками;
· осуществляет кредитования коммерческих банков.
3. «Банк правительства»:
· управляет счетами правительства;
· управляет золотовалютными резервами;
· обслуживает внутренний государственный долг.
Регулирование деятельности коммерческих банков и их кредитование, обеспечение устойчивости денежной единицы страны, хранение.
Коммерческие банки – низовое звено банковской системы. Их основные функции: аккумулирование временно свободных денежных средств и сбережений, предоставление ссуд, организация расчётов, трастовые операции, операции с ценными бумагами и валютой.
Основная цель коммерческого банка – получение прибыли.
Для этого банк осуществляет пассивные (по мобилизации денежных ресурсов) и активные (по размещению средств) операции.
Депозиты (банковские вклады) – все виды денежных средств, переданные их владельцами на временное хранение в банк с предоставлением ему права использовать эти деньги для кредитования. Депозиты делятся на срочные (владелец обязуется не забирать средства до истечения определённого срока) и до востребования (вкладчик может забрать средства в любое время).
Кредитование граждан и организаций осуществляется на принципах срочности, платности, возвратности и гарантированности.
Заёмщик – лицо, получающее кредит.
Кредитор – лицо организации, предоставляющей кредит.
Ставка процента – отношение суммы процентных выплат к сумме кредита.
Основной источник дохода банка – разница между процентами, которые он получает за предоставленные кредиты, и процентами, которые он выдаёт за привлечённые депозиты. Но банки получают доход и от вложений собственных капиталов в промышленность и другие предприятия.
Разница процентных ставок по кредитам и депозитам называется маржа.
Например, если банк привлекает деньги вкладчиков под 5% годовых, а кредитует заёмщиков под 15%, то теоретически банк зарабатывает 10% с этой суммы денег.
Как рассчитываются банковские проценты? Начисляют простые или сложные проценты на указанную сумму. Ознакомимся с формулами простого процента, сложного процента и примером вычисления сложного процента.
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Рисунок 1 – Вычисление простого процента
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Рисунок 2 – Вычисление сложных процентов
Банковская система является ключевым звеном финансовой системы страны. Финансовая система страны – финансовые институты – учреждения, которые занимаются передачей денег, кредитованием, инвестированием, заимствованием денежных средств, используя для этого различные финансовые инструменты. А небанковскими финансово-кредитными институтами являются ломбарды, кредитные товарищества, кредитные союзы, пенсионные фонды и страховые общества.
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Рисунок 3 – Иные финансовые институты
Любая страна должна поддерживать и контролировать свою финансовую систему, играющую огромную роль в структуре рыночных отношений и механизме государственного регулирования экономики.

Домашнее задание: 
Текст задания:
Если Петров положил в банк «ККК» 12500 рублей на год под 11% годовых, а банк эти деньги выдал в кредит на год фирме «УРАЛ» под 17% годовых, то какой годовой доход получит банк?
А) 650 рублей.
Б) 750 рублей.
В) 850 рублей.
Решение:
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Tae Pi — yseniueHue senuuil P Uepea r er, ecni CTaBKa COCTABneT N
NPOLEHTOR. BenuuuHOl P MOTYT BLICTYNaTS ASTIO3MTEI, KPEAUTHL,
waTepuans. 3aa4a

Bnanuvk paswectun cymmy pasepom 2400 pyGneii & Gark.
OnpenenyTe, Kakyio cywmy NONHUT BKNARYWIK Yepea 3 ona, ecn
NpoUeHTHas cTaBKa cocTaBnAeT 19 % B fop.

Peluenyte: [laHHsie 5ana4i NOACTABNSEM B IOPMYNY NDOCTHIX NPOLGHTOB
P3=2400 x (1 +19: 100 x 3) = 3768 (pyGneii.). Takim oGpazom 2a 3 rona
BKnapu nonyuuT 3768 pybren.

TlonyswM, 4TO 33 STOT NEPHOR HACHMTaHA Cyma 4208,22 pyGre
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©OPMYIIbl CMIOXKHbBIX NMPOLEHTOB
B criyuae paaMelieA BKITAR0B G KANUTANMIaLYel POLIEHTOR
Ha TO4bl KOHEHas CYMMa AENO3NTa OnpeaenAeTcs hopMyno:

Px:Pxfu .
" 100%

3pect P — nepBoHavanHbii BIHOC, T — MPOUEHTHAR CTABKa, N —
KoNU4ECTBO neT. Mo CTIOXHHIM MpOLieHTaM PaBoTaIoT GaHKM,
MHBECTULMOHHBIE (hOHEbI, CTPaXOBBIE OpraHU3ALMM.

Bapava

BKnauuK NONOXMA Ha AenosuT $ 3000 noa 9% rofoBbIx Ha 10 net.
Kakasi cyMMa akkyMyTMpYeTCA KoHie 10-0 rosia npy rofioBoit
KanuTanu3auum? Ha CKONbKO BbIPACTET CyMMa N0 CPaBHEHMUIO C
NepBOHa4aNLHEIM B3HOCOM?

Petwenvie: MpAMEHSIEM (POPMYITY CTIOKHBIX MPOLIEHTOB AN HAXOKACHIS
CYMMBI B KOHUE CpoKa

i
Pi=3000x| 1+ =3000x2,367 = 7102,09(USD)

i
UroBbl 0TBETUT Ha BTOPOIi BONPOG, OT 3HaueHus 7102,09
BhluUTaeM cymmy BKnaga: 7102,09 — 3000 = 4102,09 (USD)
Paatuya coctasnsier 4102 fonnapa.
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UHble dUHIHCOBbIE UHCTUTYTH!

Cmpaxossie opzanusayuu
32172 CTPEXOBLLIKAMM MHTEPECOB SACTPIXOBAHHBIX L DM
HaCTYIIeHiM CTPaXOBBX CAyHaes 3a CHET AeHEKHbIX GOHA0S,

| GOpMMpyeMbIX 13 y7aKeHHbIX CTPaXOBbIX 83HOCOS.

Iaeasie unsecmuyuonHsie donde, TS
O6beauHeHMe CPE/CTS 415 COBMECTHOTO NIPUOGPETEHNA KTHE0S 1
Pa3/ena PUCKOB, NPUGLINM U YBLITHOS.

Hezocydapcmeennbie newcuonHsie boHdsi
- POpIMa HeKOMMEPHECKO/i OPFaHH3aLIAH COLMNIBHOTO OBECTeUeHHA
i





